

为学校建楼 资助贫困学子 给村里修路

# 夫妻俩爱心善举受称赞

滕州市滨湖镇东迭湖村的韩善长、朱蓉夫妇多年来做好事，献爱心，赢得村民的称赞，被传为佳话。

家住滕州市滨湖镇东迭湖村的韩善长，今年41岁，现任滕州市山通管业有限公司总经理，妻子朱蓉现年36岁，现任滕州市山通管业有限公司董事长。他们不仅是一对恩爱夫妻，更是一对爱心夫妻。作为东迭湖村村民的韩善长，曾给别人打过工，还曾在滨湖镇办过武校，后来通过打拼在滕州成立了山通管业有限公司，生意做得红红火火。

夫妻俩致富不忘乡亲，2006年，滨湖镇中心小学建设教学楼，缺少资金和建筑材料，当时硬化地面需要沙石，韩善长知道后，二话没说将价值2万元的沙石送到学校，解决了学校燃眉之急。2007年12月，为改善滨湖镇中心小学办公条件，韩善长又给学校购买了价值3000多元的办公桌椅，当他了解到学校的留守儿童、特困生学习中有困难需要资助时，便每年给他们捐助价值1000余元的书包、本子、牙刷、毛巾等学习、生活用品。2001年，他

在滨湖镇办武校时，为了学生健康成长，他义务组织该校70多名学生习武锻炼身体。2008年他还收留5名孤儿，住在他家，吃在他家，并资助他们在滨湖镇中心小学上学。

韩善长夫妇尊老爱幼在当地是出了名的，他连续5年到滨湖敬老院为老人们送油、米面等生活用品。当他看到自己所在村的路下因雨无法行走，需要修缮时，他为村里送去了价值5万余元的风化沙，为村里铺路提供帮助，为村民出行解决了困难。

对于韩善长的善举，妻子朱蓉不仅全力支持，她还同样心系贫困儿童和困难群众，做好事，献爱心。2012年朱蓉先后向广西、甘肃、山西等贫困地区和灾区邮寄书包、衣服、鞋帽等学习生活用品。

“韩善长、朱蓉经常为群众做好事，捐助教育事业，捐助困难学生，为家乡教育事业贡献了力量，是我们学习的榜样。”滨湖镇中心小学会计屈杰说道。“我妻子很支持我做这些好事，我们只是做了应该做的事情，以后还要继续做下去，我们不图什么回报，我们图得是社会更和谐。”韩善长如是说。

(特约记者 侯志龙)



## 关爱自闭症儿童

3月30日，枣庄市义工联盟滕州分会组织义工到滕州市特教中心开展“蓝色行动 点亮星星”关爱自闭症儿童活动。每年的4月2日是世界孤独症日，自2012年起，壹基金、大福基金等机构在全国境内联合发起“壹基金蓝色行动——关注自闭症儿童”大型倡导活动。义工联盟滕州分会的义工们积极响应，为滕州市特教中心的孩子们送去玩具及学习用品，并与他们一起玩玩具，做游戏，进行心理沟通。他们用实际行动呼吁全社会对自闭症儿童进行关注，培育有利于特殊孩子健康成长的良好社会文化氛围，为他们提供更加良好的社会环境。

(特约记者 侯志龙 摄)

德国葡萄中国栽 酿酒技术无偿传

# 德国友人山亭献爱心

一边是德国知名的葡萄专家，一边是普普通通的中国农民，一边是素昧平生的洋爷爷，一边是家境贫困的山里娃，17次不远万里的奔波，一根小小的葡萄藤蔓竟把德国心和中国心，紧紧连在了一起。

## 山村里来了外国专家

2000年春天，德国葡萄专家诺博和助手汉斯第一次来到枣庄市山亭区，走遍10个镇街，化验分析土壤，认定山亭具备种植优质葡萄的自然条件。第二年，他们与西鲁村农民高振楼合作，建立了高标准的良种苗木繁育基地。两位专家一丝不苟的敬业精神和平易近人的态度给高振楼留下了深刻印象。高振楼指着家里的桌子对记者说：“他们就是在这张桌子上吃的饭，这张桌子一直没动，他们很朴素，不讲究生活条件。在技术上，百问不烦，他们给我的品种、机器，我一直还保留着。”

## 引进优质品种 无偿提供技术

两位专家先后为山亭区引进赤霞珠、雷司令等76个国际优质酿酒葡萄品种，葡萄种植面积发展到4800亩，年产量达

5720吨，销售收入达3500万元。同时，引进优质大樱桃品种11个，种植面积达11万亩，年产值实现1.6亿元。山东省农业技术推广研究员于庭柏告诉记者：“他们特别认真，丁是丁，卯是卯，多少就是多少，挖树坑的深度要求60公分，就必须是60公分，他拿着尺子一个坑一个坑地测量。他俩每次来，我都给他们每人送一双鞋垫当做纪念。”为推动葡萄产业向国际高端市场跨越，两位专家无偿提供葡萄酒酿造技术，2003年9月，帮助山亭区建设了一处集葡萄设施栽培、葡萄酒酿造于一体的汉诺庄园酿酒有限公司，诺博还将传授几百年的家族商标授予酒厂使用。

## 慷慨解囊资助贫困学生

诺博和汉斯不仅帮助果农种植葡萄酿酒，当他们了解到当地一些贫困家庭孩子面临辍学的情况后，慷慨解囊捐款3.2万元，资助8名贫困学生。枣庄市第十八中学高一年级的化学老师慈夫玲就是其中的一位。“一见到我，他们就问我我的学习情况，让我要有理想。德国人非常善良，他们要把这种无私奉献的精神传到中

国来，也让他们的爱心传到中国来，只要别人遇到困难，他们就会尽最大能力去帮助！我非常感激他们，我会把我的所学用到教学中去，用奉献来回报他们！”慈夫玲说道。

## 身后事业外孙传承

2007年、2009年，汉斯和诺博分别因病离世。2010年，中国外专局追授诺博中国政府友谊奖。北京时间2014年3月29日，中国国家主席习近平在柏林演讲时说起诺博和汉斯的故事，赞扬他们向中国农民传授先进的葡萄种植技术并资助贫困学生的事迹。诺博的外孙马克·林顿得知这一消息后无比激动，他说自己和外公一样，非常愿意到山亭指导葡萄栽培和酿酒技术，将外公留下的事业和友谊继承下去。“连接与中国合作与友谊的不只是葡萄酒，双方之间还形成了很多的固定交往和联系，我们做这些并不是为了经济利益，而是要把外公建立和遗留下来的事业继续传承下去，把合作和友谊继续下去。”马克·林顿如是说。(记者 岳娜)

## 孝顺好儿媳 惹得婆婆夸

市中区齐村镇居民任艳芳生活在一个大家庭里，公婆年迈多病，丈夫一直忙于工作，她就一个人承担起了照顾老人和抚养孩子的重任。

二十七年前任艳芳成了婆婆庄龙燕的儿媳妇，如今公婆年事已高，任艳芳的公公患有关节炎，去年腿部刚刚换了人造膝盖，婆婆在2010年患脑积水，生活不能自理，日常生活都需要人照顾。为了更好地照顾老人，她将老人接到自己的家中照料。尽管公公身体不好，婆婆已经瘫痪在床，但是他们有一个比自己闺女还亲的好儿媳妇。

任艳芳说，“女儿上高中的时候，婆婆患了脑积水，后来病情恶化就做了手术，加上她还患有青光眼、脑梗塞，生活自理困难。婆婆已经70多岁了，作为儿媳妇得细心照顾。”

见到记者，任艳芳的公公不时地说，他儿媳妇脾气特别好，从来不惹他生气，一天两遍问他吃什么，“如果没有儿媳妇，我们老两口不可能活到今天。”“艳芳……”任艳芳刚刚坐下，就听到婆婆的呼喊，她急忙来到婆婆床边，伺候完婆婆后，她才能在床上休息再去上班，而此时已近中午。

对一个普通的工薪家庭，有这样一位病人，家里的经济负担可想而知。任艳芳因为照顾婆婆不能出去打工，就在家附近的服装厂做衣服补贴家用。她早晨八点就要去上班，晚上九点才能回家休息。一边忙于上班一边照顾婆婆，虽然家里条件不是很好，但家里拾掇得井井有条。“老太太得这个病的年数不少了，到了现在儿媳妇也不说这不说那，只要是手里一有点余钱，她首先想到的还是婆婆，她自己不舍得买衣服，还给婆婆买，她这样的媳妇真是难得。”邻居们说。

就这样，任艳芳无怨无悔、无微不至地照顾了婆婆八年，她说：“孝敬老人是我们应该做的，老人为我们付出了一切，晚年身体不好，我们不管谁管？”她认为这是儿媳妇应该做的，现在最大的愿望就是婆婆的病能好，那样全家人就更幸福了。

(记者 王萍)

## 乡村医生捐款修路



“以后下雨天不用踩着泥走路了。”看到即将修好的水泥路，村民张女士高兴地说。近日，记者在市中区齐村镇柏山村了解到，该村贯穿大街小巷的水泥路即将修好。据悉，获得2013年度枣庄新闻人物提名的乡村医生曹栋宜先生为该村修路捐款1000元。(特约记者 王银 摄)